

基于自然保护区林业资源的保护与开发利用探索

余中华

重庆市武隆区国有白马山林场

DOI:10.12238/as.v3i4.1862

[摘要] 自然保护区林业资源的保护性开发与资源利用,是我国当前生态经济建设发展中的重要组成部分,在我国整体的经济建设发展中占据着重要地位。要想提升我国生态经济建设发展水平,应该按照林业生态建设发展中的要求,明确资源保护、开发与利用的原则,这样才能保障在相应资源的整合实施中,有效地为林业生态发展提供保障。在林业资源的开发过程中,自然资源的破坏必然会影响自然保护区的生态环境,而森林资源可以净化空气,保持水土中动物植物多样性,维持整个生态环境正常运行。所以,减少生态系统退化的现象是加强生态文明建设中必不可少的一项重要任务,需要各个部门之间相互合作,制定出一套科学有效的自然保护区管理方案,维护生态环境平稳。要采用科学的方式保护珍稀物种,促进我国在经济最大化下的生态环境得到有效保护。本文就自然保护区林业资源的保护与开发利用进行探讨。

[关键词] 自然保护区; 开发林业资源; 可持续发展

中图分类号: X36 **文献标识码:** A

引言

随着时代的进步,我国人民对环境以及资源的保护越来越重视,党中央也提出了绿水青山就是金山银山的口号,在发展经济的同时,生态建设也不容忽视,应该在环境保护的前提下发展经济,力求一条两全之路,为社会的发展,全球的环境做出一份贡献。林业资源是自然保护区的生态基础,对于维持保护区的生态平衡具有决定性的作用,同时对其进行合理的开发利用,还可以提高林业资源的经济产出,反哺保护区的保护工作,实现保护与发展的双赢。因此,我们在开展自然保护区林业资源的保护工作中,我们必须采取必要的措施,来提高有关人员的重视度,提高人们的环保意识,加大相关的资金投入和开发力度,提升从业人员的业务素质,不断探索新型的林业资源的产业经营模式,在实现林业资源维持生态平衡功能的情况下,优化产业结构,提高林业资源的经济价值,实现自然保护区的林业资源的可持续发展。

1 自然保护区内的林业资源可持续发展的意义

随着近年来我国经济水平的全面提升,环境污染问题的严峻性不断提升,给我国生态资源和环境发展都造成了严峻的影响,强化自然区建设不仅能实现对森林资源的保护,还能合理调节气候环境,对于群众生产生活都有着重要的影响和意义。我国在高速发展的过程中,不能忽略生态建设,将生态建设和经济发展相融合,力求找到不破坏环境和生态平衡的发展路线,为社会的稳定和谐发展打下坚实的基础,为我国的可持续发展国策的执行提供方向。保护林业资源是自然保护区正常稳定运作的大前提,也是我国林业人员的首要工作。其次,林业资源既可以为人们提供大量的林副产品,满足人们的物质需求,同时,它又可以通过林业生产和加工等,来不断的为人们提供环境服务。林业资源的可持续发展主要包含:依据可持续发展原则,来落实对林业资源的保护和管理,并且不断加强对生态环境的环保工作,从而确保森林资源和生态环境的可持续发展,具有非常重要的社会价值和生态价值,有助于保持生态平衡,确保社会的稳定。

2 自然保护区林业资源保护对策

2.1 完善林业资源管理制度

只有完善相应的管理制度,才能更好地约束相关人员的行为,为管理人员开展管理工作提供更加有力的制度保障。目前,在自然保护区林业资源保护中十分严重和急需解决的关键性问题就是没有完善的林业资源管理制度,这一问题已经深入影响到林业资源的保护情况,相关人员针对这一问题进行了深入的研究。一般地方政府需要严格遵循《中华人民共和国森林法》及其他一些地方性法规,加强对林业资源的管理,并根据林业资源管理的实际状况以及其他法律法规制定相应的规章制度。但是调查发现,许多地方普遍缺乏专业的林业资源管理部门,因而也就没有制定符合当地实际情况的林业资源管理制度,对于林业资源的管理就无法达到实际要求和标准。此外,由于一些地方政府过度重视经济效益而忽视生态效益,开发利用林业资源的行为违反了相应的规定和规章制度,导致出现林业资源被过度消耗的恶劣状况,严重影响了当地自然保护区的生态

环境。对于这些恶劣现象,必须采取更加严格的手段和措施来消灭这一现象,保证林业可持续发展,这就需要完善林业资源管理制度,从而更有效地约束人们的行为。

2.2 加强对资源保护的重视

合理对自然保护区林业资源的保护与开发,可以从提升公民的整体保护意识着手,以此为基础,保证自然保护区林业资源和谐发展。为了有效保护林业资源,应从公民的整体意识入手,通过媒体宣传、日常教育、制定法律等手段,把保护林业资源这一观念输送给公民,并以此为基础,保证自然保护区林业资源可以在和谐稳定的环境下发展壮大。而对于林业的工作人员,开展具体的保护行动非常必要。通过宣传自然保护区林业资源的作用来使人们更加重视资源的保护,这样人们通过了解可以具有保护自然的观念,同时对自然环境当前问题的严重性有了更加深入的理解,将林业资源作为重要的内容,实现我国的环境资源可持续发展。另外,需要使人们了解资源破坏造成的不良影响,对林业资源的分布特点以及生长需求进行充分认识,这样可以使林业资源保护工作更顺利的开展,利于后期资源保护工作的顺利进行。只要合理地开展一系列林业保护工作,就能促进生态处于平衡状态,降低自然灾害的方式几率,从根本上保护林业资源。同时,也要提升工作人员的业务能力和安全意识,增强他们的责任心,更好地维护林业资源的安全。

2.3 制定科学的林业产业发展规划,实现可持续发展

为了促进林业资源的安全、健康发展,不仅需要落实对它的保护工作、加强对它的合理利用,还需大力发展林业产业,并且将林业产业和林业资源的保护

工作有效的结合在一起,从而促进林业资源的可持续发展。采取这样的措施,一方面可以充分展现林业资源的重要价值,确保生态平衡,还可以在发展林业产业的同时,产生较大的经济效益。采用林间种植、养殖、林产品加工等生产模式来不断拓宽林业产业的生产范围。在这个过程中,需严格保持林业产业的发展符合自然保护区林业资源的生态要求,不可一味的追求经济效益,而忽视了对生态资源的保护工作,也不可过度的开发利用,从而损害林业资源的生态平衡,确保对于林业资源的利用和开发,符合林业资源的可持续发展要求。另一方面,我们还要在保护好这些林业资源的基础上,制定合理的发展规划,提高对林业资源的合理、高效利用,促进林业资源与相关产业的融合发展,打造完整的产业链条,进一步发掘林业资源的价值,使其在发挥自身生态效益的同时,能够获得理想的经济效益,以此带动当地经济发展,为当地脱贫工作贡献力量。

2.4 加强对森林病虫害的预防

病虫害都是对森林的一大威胁,林业资源作为我国生态发展的重要部分,一定要注重预防病虫害,加强对自然保护区林业资源的监督管理,保证破坏森林质量的虫害在林业资源可以正常生长的合理范围内,提升树木质量;注重林业资源内的生物多样性,以林业资源自身的生态恢复能力为基础,不断提升抗破坏能力,从根本上保证林业资源的安全;严格落实环境保护与可持续发展战略,促使自然保护区旅游业与林业资源保护之间形成良好的关系,从根本上保证林业资源的物种完整性与多样性,满足当前时代的需求;加强对自然保护区周边环境的保护,形成“大环境”保护,以自然保护区的生态环境和谐发展为基础,带动经济迅速提升,形成“经济带动环境

保护,环境促进经济发展”的良性循环,实现和谐发展。同时,要随时注意外来物种的入侵情况,以防出现外来物种肆虐,给森林造成不可挽回的损失。最后,由于火灾对林木资源造成的影响十分严重,要注重加大火灾监测系统的建设,利用现代化传感器技术和遥感技术等,搭建完善的监控系统,实现对火情的有效预测和监控,当发生火灾时能够快速响应。制定完善的应急应对预案,明确相关部门的职责和任务,组建火灾救援小组,保障火灾发生能够得到有效控制,严格把控火灾的损失。

3 结语

总之,自然保护区林业资源作为自然生态系统中的一个重要构成部分,做好林业资源保护利用工作,不仅有利于维护生态系统平衡,同时可以推进自然保护区可持续发展。对于林业资源的保护和利用需要建立完善的管理制度,加强管理中各个环节工作的质量,使管理发挥出实际的作用。加强对林业病虫害的预防,提升林业资源质量,从根本上提升林业资源的保护与开发利用效率,满足当前时代发展的需求,促进我国生态平衡。同时针对林业资源的开发利用进行科学的规划,提高开发建设的水平,借助科学技术提升建设效果,从而促进林业资源的健康发展。

[参考文献]

- [1]冯建皓.论自然保护区林业资源保护利用及可持续发展对策[J].新农业,2020,(15):25.
- [2]王俊玲.浅谈自然保护区林业资源的保护与开发利用[J].农业与技术,2018,38(08):174.
- [3]付晓燕.自然保护区林业资源的保护与开发利用[J].吉林农业,2019,(22):91.